
AŞEZĂRILE DIN EPOCA BARBARIEI 

Lucrările depe tantierul dela Sărata-Monteoru - jud. Buzău 

Obiectivele campaniei de săpături din 1949 dela Sărata-Monteoru au fost 
iniţial două: ll Cercetarea unui cimitir de inhumaţie, descoperit întâmplător cu 
prilejul unor lucrări agricole pe panta de S.E. a „Dealului Leagănului", din ime
diata apropiere a „Cetăţuiei". 2) Continuarea săpăturilor de pe „Cetăţuie" in ve
derea lămuririi următoarelor probleme : a) identificarea pe latura de nord a „Ce
tăţuiei" a celor mai vechi depuneri arheologice din epoca de bronz existente acolo, 
depuneri a căror prezenţă se arătase probabilă cu prilejul săpăturilor din 1946; 
b) cercetarea laturei Vest a „Cetăţuiei", pentru stabilirea construcţiilor care vor fi 
existat acolo, în legătură cu construcţiile desgropate anterior în colţul de SV al 
„Cetăţuiei". 

Campania asupra căreia raportăm a început efectiv în ziua de 13 Iunie a. c. 
şi s'a încheiat în ziua de 16 August. 

Rezultatele obţinute in cursul campaniei, în măsura în care ele pot fi 
sumarizate pe baza observaţiilor de pe şantier şi înainte de prelucrarea com
plectă şi studierea materialelor, sunt următoarele : 

1. In cimitirul de pe „Dealul Leagănului" s'a desvelit o suprafaţă de cca. 
200 m. p. până la adâncimea maxi.mă de 2,30 m. Cimitirul existent aici fusese des
tul de serios distrus prin desfundarea locului, după defrişarea pădurii, în vederea 
plantării unei vii. Construcţiile superioare de piatră ale mormintelor au fost în 
felul acesta distruse ; în afară de aceasta, numeroase morminte au fost sfărâmate 
şi risipite. In ordine neregulată, ca plasare în teren s'a mai putut descoperi un 
număr de 11 morminte de inhumaţie aparţinând după toată probabilitatea fazei 
de sfârşit a primei perioade de locuire din epoca de bronz dela Sărata-Monteoru 
(faza I a) 1). Poziţia scheletelor s'a dovedit a fi constantă, anume chircite şi ză
când pe partea stângă, în timp ce orientarea s'a arătat a fi valabilă, cu predomi
narea totuşi a orientării privirii către SV. Trebue semnalată descoperirea unui 
mormânt masculin aşezat în poziţia denumită „chircită şezând" şi care s'a dove
dit a fi al unui luptător, după cwn arată toporul de luptă de piatră ~ii.sit în cu
prinsul mormântului. In rest se pot semnala podoabele de bronz găsite la majo_ 
ritatea mormintelor, iar în două cazuri prezenţa podoabelor de aur (mărgel~ mici 
cilindrice şi inele de buclă) . 

Ca situaţie generală trebue subliniată poziţia topografică a acestui cimitir, 

I) Fazele stratigrafice sunt numerotateîn ordinea întAln1ril lor în teren, de BU9 
în jos, astfel că I•a reprezintă de fapt sfârşitul fazei 1.a, iar I c. 4, începutul el. 

4. - Revista de Istorie veche. - c. 1907. 
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descoperirea lui completând lanţul de cimitire care se pot constata la distanţe 
variabile - cele mai vechi mai departe, cele mai noul mai aproape - în jurul 
„Cetăţuie!". Deasemenea, faptul că acest cimitir a fost Instalat pe un teren la 
baza căruia se aflau aluvionate, intr'o veche viroagă, materiale de tip Monteoru 
dintr'o fază mai veche, anume din faza I c 2. Acest nou fapt întregeşte obser
vaţiile mai vechi cu ajutorul cărora se vor putea reconstitui vicisitudinele topo
grafice şi modificările de teren din timpul locuirii din epoca de bronz. 

Din cauza ·culturilor existente pe terenul săpat, nu s'a putut urmări extin
derea acestui cimitir in direcţia „Drumului Pragului". Prin sondagii ulterioare se 
va putea lămuri şi această problemă. 

2. a) Pe coasta de Nord a „Cetăţuiei" s'a procedat la desvelirea pe supra
faţă mare a terenului rămas nesăpat în sectorul suprafeţelor L, M şi „Zid", co
borându-se cu săpătura mai adânc pe panta de Nord a „Cetăţuie!", - şi s'a să
pat suprafaţa N rămasă nesăpată între suprafeţele L şi M. In afară de aceasta 
in cursul săpăturii s'a ivit necesitatea sondării şi mai adânc spre piciorul pantei 
atacate. 

Cu prilejul acestor lucrări s'a putut constata că pe întreaga porţiune să
pată, construcţiile aparţinând ultimului nivel de locuire din epoca de bronz dela 
Monteoru (nivelul Monteoru II), construcţii ale căror baze constau din pietre, 
au fost mult mai puternice ~i impunătoare C:ecât s'a putut deduce din descoperi
rea pavajului de pietre de mici dimensiuni constatat în săpăturile anterioare. 
Intreagă pantă de Nord a „Cetăţuiei" este ocupată de blocuri destul de mari de 
piatră prăvălite la vale (tocmai de pe postamentul format din pietre de dimensi
uni mici) şi aparţinând in totalitatea lor ultimului nivel Monteoru amintit. Chiar 
dacă situaţia deranjată în care au fost găsite aceste urme nu mai permite o re
constituire exactă a vechilor construcţii, stabilirea, de data aceasta în mod incon
testabil, a existenţei unor construcţii pe caracter „ciclopic" la Monteoru şi în epoca 
1:1.c bronz işi păstrează semnificaţia sa deosebită. Caracterul progresist al ultimei 
faze de vieţUire din epoca de bronz dela Monteoru, fază care in unele privinţe 
se arătase a marca un regres faţă de cele anterioare, se manifestă, după cum a 
arătat campania de săpături din 1949, nu numai în domeniul desvoltării metalur
giei, cum semnalasem deja, ci, intr'o unitate organică şi armonioasă, şi în do
meniul desvoltării arhitecturii în piatră. 

Un alt rezultat demn de semnalat al campaniei 1949 este acela al descope
ririi certe, la baza tuturor depunerilor din epoca de bronz constatate până în pre
zent, a unei noi depuneri, Monteoru I c 4, reprezentând atât stratigrafic cât şi 
tipologic faza incipientă a civilizaţiei materiale din epoca de bronz de aici. Des
vellrea pe suprafaţă largă a acestui sector al „Cetăţuiei" a dus şi la observaţii 
interesante privind locuinţele din pe'rioada de locuire Cucuteni B de aici. S'a 
putut constata şi integra in plan un număr important de colibe incendiate cu in
ventarul lor şi s'a stabilit că aşezarea din epoca respectivă era instalată in terase 
până destul de adânc in jos spre piciorul pantei. 

Sondagiile extinse în jos pe pantă au dus deasemenea la două descoperiri 
noi. Prima este aceea a unui inlius cimitir de inhumaţie, instalat destul de jos 
pe pantă şi aparţinând fazei I a. Secţiunea practicată de noi a surprins din acest 
cimitir, pe scurtă distanţă, 10 morminte. A doua descoperire nouă este aceea că 
depunerile arheologice din perioada Monteoru I continuă destul de groase în jos 
pe pantă. Din intreaga situaţie se detaşează concluzia că panta de Nord a „Cetă,. 
ţuiei" a constitUit cel mal important sector de locuire, începând din perioada Cu
cuteni B şi până in faza Monteoru II, când aşezarea se restrânge la marginea 
platformei „Cetăţuiei", care este ocupată atunci de puternice construcţii .:ontînut 
in piatră. 

b ) Săpătura de pe latura de Vest a „Cetăţulei" a dus la descoperirea, in 
cuprinsul unor complexe alunecări de teren, a unei părţi de construcţie în -piatră 
insoţită de mase de cenuşă, de urmă de arsură, de fragmente de cărbune de lemn 
şi numeroase vase sfii.râmate, constAnd !n principal din vase de ofrandă cu fundul 
ascuţit (de tipul celor folosite Ia fmnormAntArl) şi din ceşcuţe. Deşi nu s'a explo
rat in suprafaţa săpată decât o porţiune din această construcţie, indiciile de până 
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acum par a arăta că avem de a f8'e cu o instalaţie de cult în perioada Monteoru 
I. Desigur că această situaţie va trebui judecată, după completarea săpăturilor, şi 
in raport cu „turnul"' din apropiere. Ceeace se poate sublinia de pe acum este 
că prin explorarea sistematică a intregei „Cetăţui" dela Monteoru se poate ajunge 
la stabilirea topografiei exacte a diferitelor instalaţii din diferitele faze de locuire 
din epoca de bronz de aici. Structura unei astfel de , Cetăţui" va putea reieşi în 
felul acesta destul de clar şi ne va permite concluzii· bine întemeiate· cu privire 
la organizarea socială a populaţiei respective. 

In lumina rezultatelor noi din campania 1949 şi ţinând seama de modul 
in .care ele se conjugă cu rezultatele de până acum, explorarea complexului dela 
Sărata-Monteoru a depăşit cu mult cadrul ce i se trasase odată cu reluarea să
păturllor de acolo în 1937. De aceea hotărîrea de a se încheia explorarea dela Să
rata-Monteoru trebue revizuită. Experienţa care s'a făcut la Sărata-Monteoru, 
constând mai ales în constatarea că un astfel de obiectiv prezintă probleme mai 
complexe .decât pot fi sesizate şi soluţionate în câteva campanii, şi din aceea că 
descoperirile succesive desvăluesc tot mai larg şi mai adânc realitatea străveche, 
înfăţişându-ne, chiar după un număr însemnat de campanii de săpături, aspecte 
noi şi surprinzătoare, ni se pare instructivă şi în general. Este destul să amintim 
faptul că - pornindu-se, după \)rimele campanii, dela ideia cercetării unei aşezări 
din epoca de b:r,:onz, precedată de o aşezare dela sfârşitul neoliticului şi însoţite 

de două cimitire - s'a ajuns din învăţătură in învăţătură şi din surpriză in sur
priză, la stabilirea, pc o regiune destul de largă in jurul „Cetăţuiei'', a existenţei 
unei aşezări din neoliticul vechiu, a două faze principale de locuire din epoca de 
bronz, dintre. care cea mai veche a putut fi subdivizată stratigrafic în 6 subfaze, 
şi la identificarea a 6 cimitire în total. Propunem de aceea menţinerea şantierului 
dela Sărata-Monteoru, ca şantier secundar, pentru epuizare, pe agenda preocu
părilor Institutului. 

V. Bălan, E. Comşrz, I. Nestor, Gh. 
Poşca, E. Zaharia. 

Responsabil 

I. NES.TOR 


	page00057
	page00058
	page00059
	page00060

